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БЫЎ БЕ ТОН ШЧЫ КАМ — 

СТАЎ КУХАРАМ
У Гро дзен скай воб лас ці бес пра цоў ныя муж чы ны кар ды наль на мя ня юць пра фе сію

Парт рэт на фо не
У Гро дзен скім га рад скім цэнт-

ры за ня тас ці скла лі парт рэт ся-
рэд не ста тыс тыч на га бес пра цоў-
на га га ра джа ні на. Гэ та муж чы-
на ва ўзрос це 40 га доў, які мае 
ра бо чую спе цы яль насць і пра-
цоў ны во пыт. Боль шасць муж-
чын-бес пра цоў ных не здоль ны 
кан ку ры ра ваць на рын ку пра цы. 
На бір жы яны ака за лі ся пас ля 
зваль нен ня.

Мно гія, як ака за ла ся, вый шлі 
з це ню пад час дзе ян ня дэ крэ та 
№ 3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль-
на га ўтры ман ства». Рэ гіст ра вац ца 
па ча лі, каб па збег нуць вы пла ты 
па дат каў. Асаб лі ва на пру жа ны мі 
ў гэ тым сэн се ста лі два па пя рэд-
нія га ды. Не ад на ра зо ва да во дзі-
ла ся ба чыць вя лі кія на тоў пы, якія 
з са ма га ран ку ру ха лі ся да дзвя-
рэй га рад ско га цэнт ра за ня тас-
ці. І, што ад мет на, пе ра важ ную 
боль шасць скла да лі ме на ві та 
муж чы ны.

Ся род бес пра цоў ных ня ма ла 
тых, хто не пра ца ваў доў гі час, 
але мно гія тра пі лі ў гэ тую ка тэ го-
рыю ў вы ні ку ска ра чэн ня вы твор-
час ці аль бо за кан чэн ня тэр мі ну 
кант рак та. Па ча лі вяр тац ца да-
моў пра цоў ныя міг ран ты, пры-
чым не ўсе яны бы лі аформ ле ны 
па за ко не. Боль шасць з іх так са-

ма на кі ра ва ла ся на бір жу пра цы. 
Ле тась з-за не да хо пу ад па вед-
ных ва кан сій уда ло ся пра ца ўлад-
ка ваць кры ху больш за па ло ву 
за рэ гіст ра ва ных бес пра цоў ных, 
па ве да мі лі ў Ка мі тэ це па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро-
не Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, 
сё ле та кры ху больш — 64,3 %. 
І гэ та са мы вы со кі па каз чык па 
кра і не, ад зна чы лі су пра цоў ні кі 
ка мі тэ та.

Ва кан сіі ёсць, але...
Вя до ма, служ бы за ня тас ці да-

па ма га юць бес пра цоў ным у по-
шу ках ра бо ты. Так са ма зра біць 
гэ та мож на са ма стой на — як праз 
ін тэр нэт-рэ сурс на зва ных уста-
ноў, так і праз сай ты са міх прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый.

Зда ра ец ца, што ва кан сіі не-
за па тра ба ва ны і ме сяц, і дру-
гі, і трэ ці... У той жа час ты ся чы 

бес пра цоў ных рэ гі ё на не мо гуць 
пра ца ўлад ка вац ца. На прык лад, 
па ўсёй воб лас ці на ад на го бес-
пра цоў на га пры хо дзіц ца кры ху 
больш за тры ва кан сіі. У са мім 
аб лас ным цэнт ры ка э фі цы ент 
на пру жа нас ці мен шы — дзве 
ва кан сіі на ад на го са іс каль ні ка. 
По пыт на пра цоў ную сі лу на зі ра-
ец ца ў ар га ні за цы ях апра цоў чай 
га лі ны, ахо вы зда роўя, аду ка цыі, 
бу даў ніц тва, ганд лю. Вы со ка за-
па тра ба ва ны пра даў цы, кант ра-
лё ры-ка сі ры, ку ха ры, ме ды кі, 
пе да го гі, ін жы не ры. У воб лас ці 
мае мес ца вост рая не аб ход насць 
у швач ках. Служ бы за ня тас ці га-
то вы пад рых та ваць спе цы я ліс таў 
зга да на га про фі лю, але не мо-
гуць на браць гру пу — ні хто не 
хо ча іс ці ў гэ тую пра фе сію: маў-
ляў, цяж ка і за роб кі ма лыя. Не 
знай шло ся ах вот ных ава ло даць 
на вы ка мі ўклад чы ка-за ліў шчы ка 
на рыб ным прад пры ем стве ў На-
ва груд ку — 30 ва кан сій за ста юц-
ца не за ня тыя. Мно гае за ле жыць 
ад най маль ні ка, рас тлу ма чы лі ў 
аб лас ной служ бе за ня тас ці. Ад-
сут насць ме ха ні за цыі і ніз кія за-
роб кі не ва бяць бес пра цоў ных. 
Да та го ж, мно гія кі раў ні кі раз-
ліч ва юць на жан чын, а іх ся род 
бес пра цоў ных знач на менш, чым 
муж чын. Прад стаў ні кі ж моц най 
па ло вы, ві даць, больш пе ра бор-

лі выя ў вы ба ры мес ца пра цы. 
І ўсё ж мно гія з іх ужо га то вы кар-
ды наль на змя ніць пра фе сію.

Но вы старт
Ле тась на пе ра пад рых тоў-

ку бы ло на кі ра ва на 1350 жы ха-
роў воб лас ці. Дзя ку ю чы но вым 
спе цы яль нас цям уз ро вень пра-
ца ўлад ка ван ня па вы сіў ся, ад-
зна чыў на чаль нік дзяр жаў най 
служ бы за ня тас ці на сель ніц-
тва Ка мі тэ та па пра цы, за ня-
тас ці і са цы яль най аба ро не 

Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Аляк сандр СО БАЛЬ. Пе ра пад-
рых тоў ка вя дзец ца з улі кам по-
пы ту. На пад ста ве што дзён на га 
ана лі зу ва кант ных спе цы яль нас-
цяў фар мі ру юц ца тыя ці ін шыя 
гру пы, якія ву чац ца на роз ных 
ба зах воб лас ці. На прык лад, для 
тра лей бус на га пар ка пад рых та-
ва на 30 ва дзі це ляў, ся род якіх 
ня ма ла жан чын. А вось муж чы ны 
ўсё ак тыў ней асвой ва юць «жа но-
чыя» пра фе сіі. У служ бе за ня тас ці 
на га да лі пра гру пу бе тон шчы каў, 
якія пе ра ву чы лі ся на ку ха раў-
кан ды та раў. Пры гэ тым кі раў нік 
гру пы бы ла вель мі за да во ле на 
тым, як ад каз на ста ві лі ся муж-
чы ны да сва ёй но вай пра фе сіі. 
Маг чы ма, на вы бар паў плы ва лі 
шмат лі кія ку лі нар ныя шоу і се ры-
я лы, а маг чы ма, і ры нак пра цы, 
на якім ку хар заў сё ды ў па ша не. 
Да рэ чы, та кая тэн дэн цыя на зі ра-
ец ца ва ўсіх ра ё нах воб лас ці, у 
тым лі ку і ў Грод не.

— Ра ней аду ка цыя маг ла быць 
ад на на ўсё жыц цё, — за ўва жы-
ла су пра цоў нік упраў лен ня па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Гро дзен ска га гар-
вы кан ка ма Свят ла на ЮР КО-
ВА. — Сён ня ча ла ве ку да во дзіц ца 
не толь кі мя няць мес ца ра бо ты, 
але і не каль кі ра зоў зменьваць 
пра фе сію.

Праз служ бы за ня тас ці на быць 
но вую спе цы яль насць мож на да-
во лі хут ка — за тэр мін ад ме ся ца 
да вась мі. І бес пра цоў ныя ідуць 
на гэ та, бо ры нак пра цы па тра буе 
ква лі фі ка ва ных кад раў. Апош нім 
ча сам ка рыс та ец ца по пы там пра-
фе сія апе ра та ра ПЭВМ па апра-
цоў цы ліч ба вай ін фар ма цыі. 
Кур сы на пра ця гу 2,5 ме ся ца да-
зва ля юць па вы сіць кан ку рэн та-
здоль насць на рын ку пра цы.

Без ад па вед ных ве даў сён ня 
на ват кла даў шчы ком не возь-
муць, тлу ма чаць спе цы я ліс ты 

служ бы за ня тас ці. Да рэ чы пад-
рых тоў ка па гэ тай спе цы яль нас-
ці з'я ві ла ся ня даў на — дзя ку ю-
чы ава лод ван ню спе цы яль ным 
пра грам ным комп лек сам. У лі ку 
но вых — ін спек тар па кад рах, 
сар та валь нік дру гас най сы ра ві-
ны, ра бо чы па комп лекс ным аб-
слу гоў ван ні і ра мон це бу дын каў. 
Апош няя спе цы яль насць так са ма 
мае по пыт, у воб лас ці яна амаль 
та кая ж па пу ляр ная, як і аў та-
сле сар. Ка ля 100 муж чын рэ гі ё-
на на бы лі спе цы яль насць ма шы-
ніст-ка ча гар. Акра мя на зва ных, 
сё ле та больш ува гі бу дзе ўдзя-
ляц ца та кім спе цы яль нас цям, як 
пра да вец, трак та рыст-ма шы ніст, 
элект ра га за звар шчык, ку хар, 
афі цы янт, бар мен, тэх ніч ным і 
бу даў ні чым пра фе сі ям, коль-
касць ва кан сій па якіх знач на пе-
ра вы шае коль касць бес пра цоў-
ных. Тут вы бар вя лі кі. Пра фе сій-
ная пад рых тоў ка вя дзец ца па 35, 
а па го ра дзе Грод на — амаль па 
40 спе цы яль нас цях, боль шасць з 
якіх на кі ра ва ны на пад рых тоў ку 
спе цы я ліс таў — муж чын.

Больш паў на моц тваў
Па пра гно зах спе цы я ліс таў, 

по пыт на пра цоў ную сі лу сё ле та 
на ўрад ці змен шыц ца. Та му пе ра-
пад рых тоў ка бу дзе па-ра ней ша-

му ак ту аль ная. Важ на, што і за ка-
на даў ства гэ та му спры яе. Так, з 
2016 го да ў жан чын з дзець мі да 
трох га доў з'я ві ла ся маг чы масць 
прай сці бяс плат ную пра фе сій ную 
пад рых тоў ку аль бо па вы сіць ква-
лі фі ка цыю. Ра ней жан чы ны, якія 
не пра ца ва лі да дэ крэ та, та кой 
маг чы мас ці не ме лі. Праз служ бу 
за ня тас ці на бы лі спе цы яль насць 
13 ма ла дых ма ці.

Да рэ чы, у аб лас ным ка-
мі тэ це па пра цы ча ка юць 
змя нен няў у но вым Ко дэк се 
аб аду ка цыі, які б да зво ліў 
ар га ні за ваць кур сы па пад-
рых тоў цы ва дзі це ляў усіх 
ка тэ го рый. Па куль гэ та пра-
фе сія не ўва хо дзіць у пе ра лік 
спе цы яль нас цяў для пе ра-
пад рых тоў кі. Ра зам з тым у 
рэ гі ё не не ха пае ва дзі це ляў. 
На 1 снеж ня мі ну ла га го да та-
кіх ва кан сій бы ло 372.

— За апош ні год з'я ві ла-
ся амаль на тры ты ся чы больш 
ра бо чых ва кан сій, — ад зна чыў 
Аляк сандр Со баль, — гэ та доб-
рая перс пек ты ва, бо мы рых ту ем 
ме на ві та ра бо чых спе цы я ліс таў, а 
зна чыць, у ча ла ве ка больш маг-
чы мас цяў пра ца ўлад ка вац ца.

Прад стаў нік служ бы за ня тас ці 
звяр тае ўва гу на праб ле мы пра-
ца ўлад ка ван ня ў вы ні ку ап ты-
мі за цыі прад пры ем ства. На яго 
дум ку, бы лым ра бот ні кам важ на 
ад ра зу па кла па ціц ца аб но вым 
мес цы ра бо ты. Служ ба за ня тас-
ці ў гэ тым ідзе на су страч. За два 
ме ся цы скла да юц ца спі сы тых, хто 
пад па дае пад ска ра чэн не, з гэ ты-
мі людзь мі вы хо дзяць на кан такт 
прад стаў ні кі цэнт раў за ня тас ці. 
Так, на прык лад, ад бы ло ся пад час 
ап ты мі за цыі на Лід скім мя са кам-
бі на це, які пла ну ец ца за крыць. 
Кож на му ча ла ве ку бы лі пра па-
на ва ны роз ныя ва ры ян ты пра ца-
ўлад ка ван ня, у тым лі ку пе ра вод 
на но выя прад пры ем ствы ад па-
вед на га про фі лю. Ад нак мно гія 
ду ма юць аб ім гнен най вы га дзе і 
ад да юць пе ра ва гу вы хад ной да-
па мо зе ў па ме ры трох зар плат. 
Пас ля зваль нен ня лю дзі ўсё ж 
пры хо дзяць у цэнтр за ня тас ці, 
але час упу шча ны, і вы гад ная ва-
кан сія за ня та. Амаль па ло ва ра-
бот ні каў бы ло га мя са кам бі на та 
пра ца ўлад ка ва на. Бес пра цоў ныя, 
зволь не ныя з пры чы ны ап ты мі-
за цыі, зна хо дзяц ца пад асо бым 
кант ро лем служ бы за ня тас ці.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ, стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма:

— На пра ця гу 2017 го да ў воб лас ці ство ра на амаль пяць ты сяч 
пра цоў ных мес цаў. Ка э фі цы ент на пру жа нас ці па сту по ва зні жа-
ец ца, пры жа дан ні заў сё ды мож на знай сці ра бо ту. Спры я юць 
гэ та му і апош нія ме ры, пры ня тыя на ўзроў ні кі раў ні ка дзяр жа вы. 
Яны да ты чац ца па шы рэн ня дзей нас ці ра мес ні каў, аг ра эка ту рыс-
тыч ных уста ноў, прад пры маль ніц кай дзей нас ці, што па він на да-
па маг чы раз віц цю іні цы я ты вы і са ма за ня тас ці. Мож на не ха дзіць 
і не шу каць пра цу, а са мім ства раць пра цоў ныя мес цы, зай мац ца 
лю бі май спра вай. Ор га ны ўла ды, у сваю чар гу, бу дуць да па ма-
гаць та кім лю дзям, мы пла ну ем пры няць шэ раг да ку мен таў на 
аб лас ным уз роў ні. На ша за да ча — спрас ціць ра бо ту тым, хто зай-
ма ец ца ўлас най спра вай, не да ку чаць пра вер ка мі. І та кі па ды ход 
апраў да ны, бо трэ цяя част ка пра цаў ні коў, за ня тых у эка но мі цы 
рэ гі ё на, пра цуе ў сфе ры ма ло га і ся рэд ня га біз не су. Спры яль ныя 
ўмо вы для іх бу дуць ство ра ны паў сюд на, ва ўсіх ра ё нах Гро дзен-
скай воб лас ці.

ДА ВЕД КА 
Сё ле та на аб лас ныя 

кур сы пад рых тоў кі 
спе цы я ліс таў пла ну ец ца 
на кі ра ваць не менш 
за 1400 бес пра цоў ных 
і вы дат ка ваць 
на гэ тыя мэ ты 
500 ты сяч руб лёў, 
што на 140 ты сяч 
больш, чым за 
мі ну лы год. Срод кі 
пой дуць на апла ту 
на ву чан ня па да га во рах, 
ка ман дзі ро вач ныя 
рас хо ды і сты пен дыі.

Мно гае за ле жыць 
ад най маль ні ка, 
рас тлу ма чы лі 

ў аб лас ной служ бе за ня тас ці. 
Ад сут насць ме ха ні за цыі 
і ніз кія за роб кі не ва бяць 
бес пра цоў ных. 

Яшчэ не каль кі га доў та му пе ра важ ную боль шасць бес пра цоў ных 
скла да лі жан чы ны. Ця пер сі ту а цыя змя ні ла ся: на пе рад (ка лі так 
мож на ска заць) з вя лі кім ад ры вам вы рва ла ся моц ная па ло ва. 
У струк ту ры бес пра цоў ных рэ гі ё на яны скла да юць 72 пра цэн ты. 
Каб знай сці ра бо ту, мно гія пе ра вуч ва юц ца. Для іх пад рых тоў кі 
служ бы за ня тас ці пра па ну юць ка ля 40 но вых спе цы яль нас цяў, 
боль шасць з якіх да ты чац ца ме на ві та муж чын.


